E-mail:tgrb@tisco.com.cn

做一朵云

文丨丁晓虹

静静地聆听季节的柔情而前行

这风雨是人生中无法复制的风景

得与失中学会拥有才是秋的韵律

我就是菩提叶上的晨露润泽花朵

我将隐匿云端做一片静默的云朵

九月的风 清冽而纯净

九月的雨 甘甜亦澄明

晓喻生活



文丨贾燕平

事物之间均有正反面, 互为依靠, 互 为支撑。客观地讲正反面没有对错,收 获了一面,就得包容另一面。今天还在 为得到而欣喜,明朝或许就因为得到而 付出惨重的代价。江山?美人?中华文 明有文字记载的历史已有三千多年,浩 瀚辉煌中选取几个片断:春秋时期的曲 沃代翼,宋朝时期的扬文抑武,近代晋商 的崛起没落,年代不同、故事不同、人物 不同,然一起一落之间却诠释了得失的 互为转换,在历史长河中,让我们品味回 顾,验证警醒,就如塞翁失马,焉知非福?

春秋时期是怎样的时代,古老的大 地经历了怎样的演绎,在纷繁杂乱的大 环境下,是你方唱罢他方登场的中原角 逐?是英雄辈出连横合纵的场景变换? 这一切已无从描述。透过一缕缝隙掀开 称霸前的晋国,从片言只语中锁定了一 个家族博弈的故事,自桓叔封曲沃始,曲 沃与翼城对峙、搏杀长达67年,在曲沃 三代人的不懈努力下,曲沃对翼历经五 战,晋侯五死一俘,斗争涉及了周边八个 诸侯国以及周王朝,随着周王朝态度的 转变和随之而来的诰封,曲沃子孙登上 了庙堂之高,而晋国大宗沦为历史的尘 埃,之后晋国在春秋的历史中有了浓墨 重彩的一笔,文公称霸、襄公接霸、悼公 复霸,晋国150年的霸主地位,辉煌如 斯,舍晋其谁?原本故事华丽地结尾,任 由智者见智,仁者见仁。但是,血腥的搏 杀扩张也敲响了亡国的警钟,在晋国扩 张战争中本族子弟屡立功勋,多有分 封。这一伙人很快也开始做起美梦,想 演一出曲沃代翼的历史剧。晋献公深为 忧虑,他敏感地意识到如若任由近支势 力的发展,他的统治就会受到威胁,那么 自己会不会成为又一个晋侯呢? 于是晋 献公与大臣谋划,公元前669年,献公发 兵围困群公子,兵刃车厢城,公族大多被 杀,残存者逃往虢国。自那以后,晋国的 公族便不再是左右晋国朝堂的政治集 团,更为严重的是,不任公族竟成为晋国 所特有的政治制度。到晋文公称霸中原 时,作三军六卿,晋国六卿如同一把双刃 剑一边保卫着晋国霸业,一边蚕食着晋 侯的君权,直至三家分晋。史书有载:春 秋晚期,晋国公事衰微,六卿专权,先有 韩赵魏智联合灭掉范氏和中行氏,再有 韩赵魏灭掉智氏,接下来就是三家分晋, 成为春秋战国的分水岭。

唐朝后期,藩镇割据,五代十国轮番 登场,直到后周的建立,柴荣是五代时期 后周第二代皇帝,是为周世宗,在位期 间,励精图治,锐意改革,南征北战,揭开 了结束分裂、统一天下的序幕,后周逐渐 强盛。不幸的是周世宗英年早逝,其臣 赵匡胤在陈桥发动兵变,部下诸将给他 披上黄袍,拥立为天子,北宋建立。史家 历来有"暴秦强汉,盛唐弱宋"之说,为什 么是弱宋呢?赵匡胤亲眼见证了中晚 唐、五代时期"武人跋扈,世局动荡"的交 替,并且由看客走向幕前,亲自从后周的 孤儿寡妇手中夺到天下,本色出演了"皇 帝轮流做,今年到我家"的历史剧,天下 在手,筹谋永久,深思熟虑的老政客怕他 的子孙也会面临这种局面,因而在制度 上作出了系列安排,概而言之就是强干 弱枝、崇文抑武、兵无长帅、帅无长师。 确实他的臣子再无能力挑战皇权,然而 却产生了另外一个弊端,即"将不知兵, 兵不知将",埋下了日后北方游牧民族 入侵而惨遭亡国的伏笔。整个大宋王 朝,经济虽然空前发展,科技创新前所 未有,我们引以为傲的"四大发明"有三 项产生于宋代,军事上却诸多弊端,难 以发挥固守国防的作用。大宋期间,多 家政权并立,辽和西夏时时威胁北宋政 权,南宋更是偏安一隅,只保留了长江 以南的半壁江山,虽有岳飞、韩世忠、文 天祥等众多名将,不论是怒发冲冠、仰 天长啸,还是挑灯看剑、沙场点兵,都未 能挽救日薄西山的大宋王朝,终于在蒙 古铁蹄的强势扩张下,历经崖山海战, 彻底灭亡。至此蒙古人完胜,正式登上 了历史剧的舞台。

晋商机缘巧合,形成于明代,崛起于 清代前期,道光时期达到巅峰,民国时期 走向衰败。1368年,朱元璋建立了明 朝。为了防范蒙古人的再次入侵,明初 在长城沿线设立了九边重镇,因元末明 初的农民战争频繁,连年战争导致大明 王朝国库空虚,政府采用开中盐制,即屯 兵不屯粮,提供粮草物质的人凭官引可 以获得贩盐的权利,山西因其地理位置 的特殊性,一是紧临九边重镇的两镇, 是山西南部农业发达,三是山西南部自 古而有的运城解州盐池,这一切促使勤 劳的山西人率先走上了纳粮贩盐的道 路,且越走越宽阔。据说有麻雀的地方 就有山西商人,一支走西口,到杀胡堡和 蒙古人做生意;另外一支去了哪里呢? 察哈尔源于明,却盛于清,这一带区域的 主要经济形态是物品交换,因而产生了 山西商帮中最著名的"口外商帮"。整个 漠南地区从祁连山以东到北京以西的泛 山西化见证了晋商的强盛。商人重利, 发战争财历来是最快积累资本的好时 机,山西人把握住了这个时机,对于入关 后的满洲人在物质上给予大力支持,间 接为满洲人一统天下创造了条件,形成 了后来名闻天下的山西八大皇商。行商 四海的山西商人经过多方位经营,做大 了市场,盘活了贸易,商品流转和资金调 拨结算的不方便也随之显现,为了解决 存在的问题,积累了雄厚资本的山西商 人瞄准时机,于道光初年创造性地开办 了票号,也就是早期银行,从建立之初到 衰亡,前后存在上百年时间,先后设立43 家总号400多家分号,创造了亿万两白 银的收入,分部与总部共同构成纵横海 内外四通八达的金融汇兑系统,驰骋商 海500多年。然而历史的车轮总是滚滚 向前,民国政府悄然登上历史舞台,清政 府垮台,因为是皇商,大量的欠银无法收 回,损失惨重,一蹶不振;又历经了义和 团之乱,雪上加霜;外国银行的进军是压 死晋商的最后一颗稻草。至此晋商的辉 煌戛然而止,黯然退场。

纵观历史,一幕幕在眼前回放,得其 利就得学会承受弊之痛,无解,只有磨 砺。宋代苏轼有诗云:胜固欣然,败亦可 喜。生活中做最好的自己,尽己所能,得 失随缘;笑谈中看历史成败,回忆久远, 初心不变。

风带走夏的炙热 丝丝缕缕的雨种下秋的金色 雨馀后的晨起 似有残留的夏花香息

太網日報

天空湛蓝如洗 我是一朵云 静静游弋不言不语

蜂儿最爱夏花旖旎 彩色的梦境满怀憧憬 深情无法凝滞季节的时序 生命及秋 我们笑对风雨

若可 我愿一瞬白头 将心安放在水色山光的记忆里

素笔描摹落叶的轨迹 听晨曦微露在叶间呓语 初秋的清晨 半阕诗行未尽已醉入这温婉馨宁里

> 好似思绪迸发的学者又好像无根 深泊不定的背包客 逐水漂泊中 从未放弃最初的梦想 依然生机无限孤单执着中 灭魂却依然坚贞与忠虫然弱小 写着属于自己的生命之歌 我神思

不爱

我只是一朵云

文丨吴付伦



(小品文) 文|当归me

见水皮女。

原来,水皮女早在13时的时候就来 到了指纹机旁按指纹签到了,然后急急 赶回能睡觉的档案室……直至15时也 看不到水皮女。

每每有人经过档案室总会诧异-下,这样的状态持续了半个月。原来,大 家经过档案室的门口总能听到震耳的鼾 声。这光天化日之下,指纹机绿绿的大 眼睛监督之下,各级领导三令五申之下, 堂堂正正的工作时间,这样的声音确实 不应该啊!可是难道?大家耳朵出现了 问题? 不会吧?

真相终于在周二下午大白了。楼上 有人急着查档案,敲门没回应,推开-看,哇!四仰八叉、流着哈喇子的水皮女 正睡得晕天黑地,以至来人都没吵醒她。

怕水皮女怪罪,来人也不便叫醒她, 但是又急着查档案,只好请水皮女的科 长,来帮忙,

话说水皮女今日失误,急着按了指 纹,门也没关就昏昏睡去,正好被看了个 正着。

不知水皮女是不是会脸红呢? 了解 她的人都说"她不会"。只有有羞耻感的 人才会脸红

木心先生有首诗叫《从前慢》,诗中 说,"从前慢,一生只够爱一个人……从 前的锁也好看,钥匙精美有样子,你锁 了,人家就懂!"

为什么有的人在安上了电子眼、监 控,上了指纹机,还是不懂呢?或是不愿 懂呢?

隐藏在两块装饰板之间的接缝处,不留 痕迹地使得指纹机先生妥妥地浑然天成 地挂在了墙上,有些严肃有些调皮又有 些威严 清早,八点不到,上班的人陆陆续续

哦,指纹机来了。精致的、小巧的、

玲珑的,还会说谢谢的指纹机来了。它

被主人安置在一进大厅左手边的墙上,

细心的安装工将黑黑的电线恰到好处地

地来了,走路缓行的,驾车驶入的,骑车 而来的,统统都要来到指纹机前,轻轻 地, 噢! 重重地, 一下, 哦! 再来几下 的。所有被工作人员录入的指纹都毫不 懈怠地唯恐落下地将自己的食指放到了 指纹机的那只绿绿的青草一样绿的眼睛 上,"嘀"的一声后,验证合格的,指纹机 会发出清脆的悦耳的银铃般的一声"谢 谢",并显示此时此刻。如果指纹没有被 识别,指纹机的显示屏的小脸蛋上会出 现一个红红的扎眼的小"八叉",那这只 食指的主人就得再来一遍,再来一下,有 时或许是好几下,直到显示屏在你的名 字旁打上对勾,并道声谢谢。

这天,水皮女破天荒地按点上班 手里提着几个塑料袋,里面装着煮 好的玉米、毛豆、煮熟的鸡蛋,还有一小 串葡萄,外带一个桃子,如果没有猜错应 该是自带早餐了。"原来她也能按点来!" 大概虽然号称有钱,也不想被扣钱吧,看 来指纹机到底还是识别了她的七寸。

半月前,此女被人力资源部查到了迟 到,撒泼打滚硬称自己是上厕所未归。脸 皮薄的人力资源科长,面对此斯,竟有理 不会说了。消息传出来,只有与她同室的 人知道"她又撒谎了"! 因为大家从窗户 上看到她开车进到后院时已经八点多了, 检查劳动纪律的人已经来过了。

中午,大部分人都不回家,顺便在单 位食堂吃个便饭,因为中午13时至13时 30分又要刷下午的指纹签到了。饭后大 家会在院子里站一站或走一走,之后就 回到办公室稍作休息。大约在13时20 分的时候,楼里脚步声多起来,大家赶着 去按指纹签到。很多人,就连旁边的大 领导都会在13时打开办公室的门,以身 作则地开始上班了。这一群人中唯独不

本报地址:太原市解放北路83号 邮编:030003 总编辑室:2134396 2134387 采编一室: 2134392 采编二室: 2134385 采编三室: 2131501 采编四室: 2136012 新闻管理室: 2134149 摄影室: 2134966 广告专线: 2132630 广告许可证: 晋工商广字 1401004000049 太报传媒有限公司印务公司承印